

## گیسٹ کالم

## اردو کے ڈیجیٹلائزیشن ہونے سے پیدا ہونے والے مسائل اور حل

زبانوں کے لیے یہ بے حد ضروری ہوتا ہے کہ وہ زمانے کی رفتار کے ساتھ ہم آہنگی بنائے رکھیں، ورنہ وہ وقت کے گزرنے کے ساتھ مردہ ہوتی چلی جاتی ہیں۔ یونیسکو نے ۲۰۱۱ء کے اپنی ایک رپورٹ میں ایسی ڈھائی ہزار زبانوں کو نشان زد کیا ہے جو یا تو مردہ ہو چکی ہیں یا پھر پانچ سو سے کم بولنے والوں کی تعداد کے ساتھ مردہ ہونے کے قریب ہیں۔ ہماری اردو کو بھی تقریباً آٹھ سو سال ہو رہے ہیں، اگر سے مزید آٹھ ہزار سال تک زندہ رکھنا ہے تو جدید ٹیکنالوجی کے ساتھ اس کا ریشہ مضبوط کرنا پڑے گا۔ اس کے لیے آج کی سب سے بڑی ضرورت یہ ہے کہ اردو کے تعلیم ذریعے کے ڈیجیٹلائزیشن کی طرف سنجیدگی سے قدم آگے بڑھا یا جائے۔ ڈیجیٹلائزیشن کی رفتار کی سست روی کی وجہ سے ہمارے تعلیمی اداروں میں جن مسائل کا سامنا کرنا پڑ رہا ہے، کوشش کی گئی ہے کہ اس مقالے میں ان کو سامنے لایا جائے اور اپنی ناقص کچھ کے مطابق اس کا حل پیش کیا جائے۔



شاہد حبیب

معروف غیر سرکاری ادارہ پرنٹس نے جب اس (ASER) کے نام سے اپنی سالانہ تعلیمی رپورٹ ۲۰۱۷ء کی تو ایک چونکا نے والی حقیقت سامنے آئی۔ ۱۸۰۰ سال کے نوجوانوں میں ۸۲ فیصد ایسے تھے جو 4G استعمال کرتے ہیں۔ ان 4G استعمال کرنے والے نوجوانوں کا ۹۰ فیصد ڈیٹا انٹرنیٹ ویڈیو دیکھنے میں صرف ہوتا ہے، وہ آٹھویں کلاس کے بچوں کا حال ہے۔ یہ کہ وہ درجہ دوم اور سوم کی کتابیں پڑھنے میں اہل تھے۔ اس کا ایک سیدھا مطلب تو یہ ہے کہ ہمارے نوجوانوں کو ڈیجیٹل دنیا تو پسند آ رہی ہے لیکن فارل یا اپنی تعلیمی نظام میں اس کی دلچسپی نہیں ہوتی جاری ہے۔ اس چیز ASER کی اس نشاندہی سے بھی بہتر سمجھا سکتا ہے کہ چودہ سال کی عمر کے بچوں کے داخلے کی شرح جہاں ۷۰ فیصد ہوتی ہے، وہیں ۱۸ سال کی عمر تک آتے آتے یہ شرح صرف ۲۰ فیصد رہ جاتی ہے۔ اس سے یہ آشکارا ہوتا ہے کہ ہمارے نوجوانوں کا میدان قابل تعلیمی نظام سے دھیرے دھیرے ہٹا چلا جا رہا ہے۔ جب اس کی طرف آئی ہے کہ ان کے اندر ہمارے تعلیمی نظام کو کسی برقراری رکھ پارہا ہے تو کیوں نا اس کی طرف سنجیدگی سے سوچا جائے کہ قابل یا راہتی تعلیمی مواقع کو پرکشش بنانے کے ساتھ ساتھ ہمارے نوجوانوں کو ڈیجیٹل دنیا میں اس طرح کے موثر اقدام کرانے چاہیں جس سے ان کے پاس آپشنز زیادہ ہوں اور وہ اپنے مواقع ڈیٹا کا استعمال انٹرنیٹ ویڈیو دیکھنے کے بجائے اپنی شخصیت کے مجموعی ارتقاء کے لیے استعمال کر سکیں۔ یہ اس لیے بھی ضروری ہے کہ اسے موجودہ تعلیمی نظام کے بارے میں ڈاکٹریٹے پی جے عبدالکلام نے کہا تھا کہ:

"Indian Education Framework Needs to Change Completely"

یعنی انڈیا کے ایجوکیشن سسٹم کو پوری طرح سے بدلنے کی ضرورت ہے۔ ڈاکٹریٹے پی جے نے یہ بات اس لیے بھی کی تھی کہ ہمارا نصاب تحقیقی صلاحیتوں اور ہنر مند یوں کو ابھارنے کے بجائے چیزوں کو رٹ لینے کی طرف زیادہ مرکوز ہے۔ اس کی وجہ سے اس تعلیمی نظام کے فارغین کی بڑی تعداد ساج کے لیے پیداوار نہیں رہ جاتی ہے۔ ASSOCHAM کی ۲۰۱۷ء کی رپورٹ کہتی ہے کہ ہمارے طلبہ کی ۹۳ فیصد تعداد انڈر ایمپلائمنٹ (under employment) یا ان ایمپلائمنٹ (unemployment) کی مارچیل رہی ہوتی ہے۔ کہنے کی ضرورت نہیں کہ ایسا صرف ہمارے غیر موثر نظام تعلیم اور بطور خاص ناقص نصاب تعلیم کی وجہ سے ہو رہا ہے۔ جبکہ ترقی یافتہ ممالک جیسے امریکہ کی باروز اور اسٹینفرڈ یونیورسٹیوں میں نصاب تعلیم کا ۸۰ فیصد حصہ ایسٹری، ۱۰ فیصد حصہ پروجیکٹ ورک، ۵۰ فیصد حصہ پیپرز اور ۵۰ فیصد حصہ پیپر سرکریٹوں کے لیے مختص ہوتا ہے۔ یہ اس لیے بھی ممکن ہوتا ہے کہ انہوں نے اپنے نصاب تعلیم اور تدریسی مواد کے سارے ہی اجزاء کو ڈیجیٹل کر رکھا ہے اور ساتھ ہی آڈیو ویڈیو کی شکل میں تدریسی مواد پر وقت طالب علم کی ایک کلک پر دستیاب رہتا ہے۔ اس فنکشن کا حاصل یہ ہے کہ اگر ہم اردو کے طلبہ کو بین الاقوامی معیار پر لا کھڑا کرنا چاہتے ہیں تو ضروری ہے کہ بین الاقوامی سطح کی تحقیقات کے ذریعے فراہم جدید تعلیمی نصاب تعلیم کی مدد سے ان کی تربیت پر توجہ دی جائے۔ اس کے لیے سب سے پہلی چیز جس کی ضرورت ہے وہ یہ ہے کہ جدید تھریوں کو اپنی جدید ٹیکنالوجی کے ساتھ ان کو میدان میں اتارنا جائے۔ طلبہ کے لیے کتابیں اور آڈیو ویڈیو مواد کی ہتھیاریں کے کام آتے ہیں، اس لیے اردو کی تمام کتابوں کو پی ڈی ایف اور یو ٹیو بیڈ ورژن میں تبدیل کرنے کی طرف تیزی سے توجہ دینی کرنی ہوگی۔ ساتھ ہی آڈیو ویڈیو مواد کے ذریعے کو بڑھانا ہوگا تا کہ ان کو کسی بھی جگہ پر تعلیم سے جڑے رہنے کی طرف راغب کیا جاسکے۔ آج اردو کے تعلیمی اداروں کا حال یہ ہے کہ وہ صرف اس بات کی فکر کرتے ہیں کہ جب فریبگی کوئی طالب علم ان کے دربار میں حاضری دے گا تو پھر اس کو اردو کی تعلیم دی جائے گی ورنہ نہیں۔ بلاشبہ اردو کی ابتدائی تعلیم کے حصول کے لیے ریٹینڈ نائڈیشن نے "آموزش" کے نام سے ایک آن لائن کورس شروع کیا ہے جس کی طرف نشاندہی کرنے کی وجہ سے کم از کم میرے دو ساتھیوں نے اردو لیکھ لے۔ ان کے ساتھ پروفیسر خواجہ اکرام الدین کی سرپرستی میں بھی ایک ویب سائٹ ہے۔

www.onlineurdulearning.com کے نام سے چل رہا ہے، لیکن کہنے کی اجازت دیجئے کہ یہ دونوں ہی کوششیں ابھی ابتدائی مراحل میں ہی ہیں۔ اردو کی تعلیم اور اردو ذریعہ تعلیم سے دیگر علوم کی ڈیجیٹل تعلیم دینے کی باضابطہ اور منظم کوشش مولانا آزاد شخص اردو یونیورسٹی کے ایک چھوٹے سے یونیورسٹی جیل "آئی ایم سی ماڈرن" (IMC MANUU) کے علاوہ اور کئی نظریات آئی۔ اس لیے اہل اردو بشمول ہم سب پر لازم ہے کہ اس طرف حساسیت توجہ دی جائے۔ اگر ہم چاہتے ہیں کہ ہماری اردو کو قابل لنگوئج کی حیثیت اختیار کرے اور انگریزی اور دیگر عالمی زبانیں اردو کو ٹکل نہیں تو ضروری ہے کہ ہم اپنے دل کو ذرا کشادہ کریں۔ کچھ نہ ہو سکتے تو کم از کم کلاس روم پر مرکوز کوئی یونیورسٹی جیسے آن لائن پلیٹ فارم پر اپنا ڈگریوں اس سے نہ صرف ہمارے طلبہ اور والدین کلاس روم کی باتوں کا اختصار کر سکیں گے اور ان کے علم میں گہرائی آسکے گی بلکہ ہمارے اساتذہ بھی پیچھے کی پوری تیاری کر کے آئیں گے۔ کیوں کہ ڈاکٹر کے کستوری نگر کی معنی ہر اے نیشنل ایجوکیشن پالیسی کا احساس تھا کہ ہمارے ایجوکیشن سسٹم کی سب سے بڑی کمی یہ ہے کہ پیچنگ پرفیشن میں عام طور سے وہ لوگ آتے ہیں جن کو اپنی پہلی پسند کی نوکری نہیں ملی ہوتی ہے اس لیے وہ اُدھے لاجور سے نکلنے سے کلاس روم آ کر کسی طرح اپنا فرض نھالے جانے کے فراق میں رہتے ہیں۔ ایسے میں اردو کے طلبہ کو کس طرح کی محرومیوں کا سامنا کرنا پڑتا ہے اس کے تصور سے بہر حال اردو کا مستقبل خوشگوار نظر نہیں آتا۔

اردو کے ڈیجیٹل نہ ہونے سے ہماری یونیورسٹیوں میں جو دو سراسب سے بڑا مسئلہ پیدا ہو رہا ہے، وہ یہ ہے کہ لیسر سراج کا معیار بنائے نہیں ہو پارہا ہے۔ اگر اردو کی ساری کتابیں پی ڈی ایف اور یو ٹیو بیڈ ورژن میں دستیاب رہیں تو کتابوں کی مقبولیت میں اضافے کے ساتھ ساتھ گوگل سرچ کی سہولت ہونے سے سابقہ حقیقت کی تبدیلیاں بھی ایک کلک کے ساتھ ہی آنکھوں کے سامنے ہوگی۔ اس کی مدد سے ایک نیا حقیقی کم وقت میں اور آسانی کے ساتھ اپنی تحقیق کیڈیز میں رو بہ دل کر کے سے مفید تر بنا سکتا ہے۔

اس یوٹیوب چینل سے ایک بات واضح ہو جاتی ہے کہ ساری دنیا میں تعلیم و تعلیم کا نظام ڈیجیٹل ہو رہا ہے۔ ایسے میں اگر اردو کو بڑے پیمانے پر عوام میں مقبول اور کامیاب بنانے رکھنا ہے تو ضروری ہے کہ اس کے ساتھ کو ڈیجیٹل کر کے نیا رفا کو تیز کر دیا جائے۔ ورنہ عالمی زبانوں کے سچے اردو کو آخری سانس لیتے ہوئے دیکھنے پر ہماری آنکھیں مجبور ہوں گی۔ ■